

работы, научно-популярных статей, монографии, диссертации. Уверены, что данное направление принесет интересные научные открытия.

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В.К. ЖАРОВА*

Мельников В.К.,

Вятская госсельхозакадемия (Киров)

В.К.Жаров относится к плеяде первых преподавателей специальных дисциплин на отделении охотоведения Иркутского сельскохозяйственного института (ИСХИ). Сюда он был приглашен проф. В.Н.Скалоном, соратником которого все время оставался, вместе с И.П.Копыловым и В.В.Тимофеевым, недолго проработавшим здесь. В.К.Жаров родился в интеллигентной семье потомственных горожан, которые ранее назывались мещанами от славянского слова «место», что означает город, которым почему-то и необоснованно позднее приклеили ярлык буржуазности, чего-то отрицательного. В манере поведения, в одежде для него и была всегда характерна интеллигентность, основной чертой которой является порядочность, постоянство, здравый смысл. В моем представлении в этом во многих отношениях у него было что-то общее с В.Н.Скалоном, хотя они были разными людьми.

В.К.Жаров рано почувствовал любовь к природе, к охотничьему хозяйству и писал об этом проф. Д.К.Соловьеву, прося совета о получении образования в избранной сфере. В немалой степени благодаря этой переписке В.К.Жаров окончил отделение охотоведения ИГУ и до преподавания в ИСХИ имел огромный практический опыт работы на Алтае, в Красноярском крае, в различных охотустроительных экспедициях, о чем он никогда по своей тактичности и скромности никогда не говорил. Об этом я узнал после окончания института, познакомившись с его научными отчетами и специалистами, которые знали его по прежней работе, и понял, что студенты-охотоведы явно недооценивали его профессионализм. Причина была и в редкой доброте и не требовательности В.К.Жарова как преподавателя, который «переживал, если ставил студенту удовлетворительную оценку», но он был близок студентам, прекрасно пел и всегда был желанным гостем на студенческих

* Печатается в авторской редакции

мероприятиях. Кстати, во время службы в армии он пел в ансамбле, если мне не изменяет память, Западно-Сибирского военного округа.

Будучи физически очень крепким и крупным человеком, он не мог сдвинуть верхом на оленях, так как ни один бык не выдерживал его. В Красноярске на вечеринке он один сдерживал группу повздоривших на вечеринке охотоведов, закрыв своей спиной дверь и, призывая другую группу успокоиться, о чем мне красочно поведал начальник Красноярского управления Иванов.

В.К.Жаров был библиофилом, имел лучшую среди преподавателей специальную библиотеку, восстановленную после потери ее во время отечественной войны. Он был страстным популяризатором охотоведческого образования. Только в газетах различных регионов и районов он публиковал до 40 статей в год. Эта работа явно недооценивалась коллегами, но для выпускников особенно сельских школ это был бесценный и нередко единственный источник информации. Позднее в годовых отчетах и в списках научных работ у очень титулованных персон я неоднократно обнаруживал газетные публикации.

Был у В.К.Жарова и личный постоянный негласный оппонент соборятник В.В.Тимофеев, который «нападал» и не только на него. К.А.Владимиров, такой же крепкий и мощный телом охотовед, который дружил с В.К. Жаровым, не единожды предлагал ему «вдарить» обидчика. В.К.Жаров говорил: «Не могу, я же убью его». И он действительно мог бы убить, так как В.В.Тимофеев был почти в два раза щуплее Виталия Ксенофонтовича. Однажды на неформальной встрече охотоведов, посвященной защите К.Нумеровым кандидатской диссертации, я оказался за столом рядом с ними. Вернувшись после минутной отлучки, я увидел встающего с пола В.В.Тимофеева. Это В.К.Жаров слегка, как он сказал, «ткнул его в бок» за то, что В.В.Тимофеев сказал, что «у Жарова души нет». «Это у меня души нет», возмущался В.К.Жаров. Им было уже за 60 лет, и В.К.Жаров долго переживал. Однажды он подошел ко мне и сказал: «Куплю поллитра и пойду мириться с В.Тимофеевым. Как ты думаешь?» Я не советовал, чего не бывает, да и В.В.Тимофеев может отказаться, мотивировал я. «Ну, прогонит, так прогонит, а я все же схожу». Он сходил, и они помирились.

Трагическая смерть В.К.Жарова была совершенно неожиданной и загадочной. В то время я был вдвое моложе его, но постоянно чувствовал его расположение. В моем представлении всегда сохраняется образ

В.К.Жарова, одного из моих наставников охотоведения, как о мощном, добродушном, интеллигентном сибиряке, как о прекрасном человеке.

К 95-ЛЕТИЮ В.П. СЫСОЕВА



Г. И. Сухомиров
ИЭИ ДВФ РАН, Хабаровск

Всеволод Петрович широко известен не только на Дальнем Востоке, но и в России, а также в ряде зарубежных стран. Его знают, прежде всего, как писателя-натуралиста. Это ему принадлежат непревзойденные научно-популярные и художественные книги об охотничьих животных Дальнего Востока, охоте на них и их охране.

В.П. Сысоев родился 24 ноября 1911 года в Крыму. По окончании Московского пушно-мехового института по специальности «биотехник-охотовед» в 1937 году он приехал на Дальний Восток и полюбил его так, что не расстается с ним до настоящего времени.

Мне посчастливилось впервые с ним встретиться в 1954 году, когда приехал с Володией Серебрянниковым и Федей Подкорытовым на практику после окончания третьего курса Иркутского сельскохозяйственного института. Нас тепло, радушно встретил высокий, широкоплечий русский мужик с окладистой бородой. Мы с большим интересом слушали его завораживающий рассказ о богатстве Дальнего Востока охотничьими животными и охоте на них.

Это было время, когда большинство охотоведов страны было вовлечено в компанию по «преобразованию природы», проведение мероприятий по акклиматизации и реакклиматизации охотничьих зверей и птиц. На Дальнем Востоке эту работу возглавлял В.П. Сысоев. Он был инициатором. Вдохнителем и непосредственно активным участником обширных работ по расселению соболя, ондатры, американской норки, а позже речного бобра. Ему принадлежит тезис: «норку во все реки Дальнего Востока».

В.П. Сысоев предложил нам, практикантам. Поехать в Нанайский район и помочь местному охотоведу П.Д. Сухонину в организации отлова